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Oraşul Botoşani are o veche tradilie în domeniul farmaciei, începuturile acesteia 
datânJ încă de la sfârşitul secolului al XVlll-lea. Acordând atentie unui domeniu neglijat 
până atunci, cel al sănătăţii publice, domnitorii aflaţi pe tron în acea perioadă, au îngăduit 
locuitorilor din oraşele mai importante ale lării să-şi angajeze medici şi farmacişti, care să 
le asigure asistenta de specialitate. Printre localităţile beneficiare ale acestei libertăţi s-a 
aflat şi Botoşanii, ai cărui locuitori, care s-au plâns domnitorului Mihai Constantin Şuţu 
( 1793 - 1795) că" ... nea vând medic ... la mulţi viaţa şi se primejduieşte", primesc printr
un hrisov domnesc din 5 octombrie 1793, dreptul "să ţie un doftor cu a lor plată ... cum şi 
spiţerie" 1 • 

Pe baza hrisovului domnesc, târgovelii din Botoşani îl angajează ca spiler pe 
Johann Gorgias, sas din părlile Braşovului2 , care în acelaşi an deschide o spiţerie în 
centrul oraşului, probabil într-o casă închiriată. Câţiva ani mai târziu, spiţeria, care între 
timp primeşte numele de "Spileria Curlii", se va instala într-un imobil impozant, cu etaj, 
construit de Johann Gorgias în aceeaşi zonă, aproape de Biserica Uspenia. 

În anul 1830 Johann Gorgias vinde spiţeria ginerelui său Johann Binder3
, care o 

va conduce sporindu-i renumele, până in anul 1855 când, la rându-i, o transmite, tot 
printr-un act de vindere-cumpărare, ginerelui său, Emerich Haynal4

• 

• Articol inedit 
•• Muzcograf la Muzeul Judc!can Botoşani 
•••Farmacist primar, Botoşani 
••••Farmacist specialist, Botoşani 
•• • •• Farmacist specialist, Botoşani 
1 Dr. Pompci, Gh. Samarian, Medicina şi.farmaciu in trecutul romanesc, voi. III, Bucureşti, Ed. Bucovina lE, 
1938, p. 410. 
z Ionel Bcjcnaru, Dic(ionaruiBolofănenilor, Editura Moldova, laşi, 1994, p. 118. 
3 Ştefan Ciubotaru, Monogrc!fia oraşului Botoşani, Botoşani, Editura Axa, 1997, p. 274. 
4 Tiberiu Crudu, Botoşunii in 1931, Tipografia Saidman, Botoşani, 1932, p. 97. 
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Johann Binder, sas ca şi socrul său, a fost unul dintre cei mai renumiţi spiţeri din 
Moldova, numele său, în dreptul căruia era scris "magistru", aflându-se printre cele ale 
fondatorilor Societăţii medicilor şi naturaliştilor din Iaşi5 , înfiinţată în anul 1830. În 
spiţeria sa din Botoşani s-a desfăşurat o activitate farmaceutică la cele mai înalte 
exigenţe ale vremii, pe măsura înaltei sale calificări, fapt pus în evidenţă de un document 
extrem de valoros6 aflat în fondurile Direcţiei Judeţene a Arhivelor Naţionale Mehedinţi 
din Turnu Severin, pe care îl prezentăm în rândurile următoare. 

Documentul este o copie a Condicii de reţete magistrale a ,,Spiţeriei Curţii" 

făcută de unul dintre colaboratorii lui Johann Binder. Pe o copertă, copistul a menţionat 
că transcrierea a fost făcută "la anul 1836 în Farmacia lui Johann Binder din Botoşani", 
iar pe cealaltă s-a iscălit: Georgius Ballomiri. Nu putem şti dacă Georgius Ballomiri a 
executat copia la cererea patronului spiţeriei sau pentru a o folosi în cazul in care ar fi 
devenit el însuşi patron de spiţerie şi nici prin ce împrejurări documentul a ajuns la Turnu 
Severin, dar aceste amănunte sunt de importanţă secundară faţă de conţinutul condicii. 

Condica de reţete magistrale cuprinde un număr de 147 reţete preparate in 
,,Spiţeria Curţii", cu indicarea ingredientelor şi a cantităţilor necesare obţinerii diverselor 
medicamente. În cele 76 de pagini ale sale sunt amintite o multitudine de produse 
vegetale utilizate in mod ştiinţific in prepararea medicamentelor şi un mare număr de 
fonne farmaceutice. Din produsele vegetale utilizate, unele din flora autohtonă, altele 
aduse din import, intre care şofranul, zinziherul, rozmarinul, izma, iedera, frunzele de 
aloe, tutunul, naiba, macul, genţiana, levănţica etc., se obţinea o varietate de extracte 
uscate şi moi, dar şi soluţii extractive precum uleiuri volatile sau ape aromate. 

Din lectura condicii se constată că alături de extraclele vegetale se foloseau in 
prepararea medicamentelor şi extracte animale (untura de porc), precum şi o serie de 
substanţe chimice ca sulful şi acidul tartric. Ca vehicul erau utilizate apa, oţetul, alcoolul, 
uleiul de măsline şi siropul de zahăr, iar ca bază de unguent grăsimea de porc. 
Impresionează numărul mare de forme farmaceutice obţinute in laboratorul spiţeriei: 

soluţii, unguente, pulberi, supoziloare ele., incli·;ate în tratamentul celor mai diverse 
afecţiuni, inclusiv a celor dermatologice. 

De asemenea, surprinde faptul că, alături de medicamente, erau preparate 
numeroase produse cosmetice: paste de dinţi, prafuri pentru curăţatul dinţilor, ape de 
colonie, pudre şi loţiuni cosmetice, creme, uleiuri şi loţiuni de păr ele., din rândul cărora 
amintim: Aqua Cinamonius, Aqua Spirituosa, Aqua Ceroser Niger, Emplastru Arond, 
Emplastru Contra Abord şi Pulvir Purgatus. Demn de menţionat este de asemenea faptul 
că alături de produsele mai sus amintite se preparau şi diferite sortimente de lichioruri şi 
ciocolată. 

Condica de reţete magistrale a spiţeriei lui Johann Binder este singurul 
document de acest fel rămas de la farmaciile botoşănene din secolul al XIX-lea şi unul 
dintre puţinele de acest fel din ţară. Documentul, pe cât de rar pe atât de valoros, ne 

~ Societatea Medieo-Naturalista şi Muzeul lstorieo-Natural din laşi, 1830- 1919 - Documente. scrisori şi 
amintiri culese şi comentate de N.A. Bogdan , laşi, Tipografia NationalA, 1919, p. 17. 
• D.J.A.N. Mehcdinli. Document nr. 65. 
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permite să apreciem nivelul la care se află practica farmaceutică la Botoşani în cel de al 
patrulea deceniu al secolului al XIX-lea şi constituie un preţios izvor de informaţii pentru 
istoria farmaciei româneşti. 

Un document inedite sur l'activite pharmaceutique a Botosani, 
dans la premiere partie du XIX-e siecle 

- (Resume) 

Un registre de prescriptions magistrales qui date de 1836 constitue le sujet de cel 
essai. Ce document, inconu jusqu'ă prcsent, est garde dans les fonds de la Directon 
Departamentale de Mehedinti des Archives Nationales de Drobeta-Tumu Severin; el il 
provient de la "Spiţeria Curţii" de Botoşani. 

"Spiţeria Curţii" est la plus ancienne pharmacie de Botoşani el a ele fondee en 
1793 par le pharmacien d'origine allemande de Transylvanie, Johann Giorgias. Le 
document que nous presentons date de la periode pendant laquelle la direction de la 
pharmacie appartenail â Johan Binder "magister pharmaciste" un des plus connues 
phannaciens de Moldavie. 

Les 76 pages de ce registre de prescriptions magistrales presentent une multitude 
de produits vegetaux el animaux utilises scientifiquemenl ă la preparation des 
medicaments et un grand nombre de formes pharmaceutiques obtenues dans la 
pharmacie: des solutions, des cremes, des breuvages et aussi de nombreux produits 
cosmetiques: pate dentifrice, eau de cologne, lotions cosmetiques, etc. 

Letude du document met en evidence le caractere scientifique dans lequel on 
obtenait les medicaments dans la pharmacie de Johan Binder qui est remarcable pour 
cette periode et qui represente une preuve en plus que, dans la Moldavie il y avait une 
activite pharmaceutique de haute tenue des ses debuts, a l'honneur de ceux qui la 
pratiquaient. 
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Foto 2 
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Foto 4 

Foto 1, 2, 3 şi 4: Reţete medicale din 
"Condica de reţete magistrale a Spiţeriei Curtii" 
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Foto 5 

Foto 5: Copia coperţii a "Condicii de reţete magistrale 
a Spiţeriei Curţii" 
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